

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy óra 750 P
Negyedévre 21— P
Félévre 40— P

Zsukov tábornagy csapatai alig száz kilométerre állanak Berlintől

Sztálin marsall két külön napiparancsa

Ujabb gigantikus hadművelet körvonalai bonakoznak ki a keleti fronton. A korridor területén Danzig felé előnyomuló Rokoszoszki marsall seregeivel párhuzamosan, Zsukov hadseregének északi szárnya is a tenger felé nyomul előre és újabb katalanaitással veszélyeztetli az itt közlő német hadsereget.

A nap kiemelkedő eseménye Zsukov seregének Küstrin és Frankfurt irányában való sikeres előhaladása.

A marsall seregei elfoglalták Landesberget, Sdiebust, Züllichaut, Pomerániában pedig Jasurowot és Flatowot. Zsukov seregei tehát legyezőszerűen haladnak előre. Az északi szárny, mint már említettük, Stettint veszélyezteti, a déli szárny Küstrin felé halad.

mig közepén Zie'enziegnél 1.0 km-re megközelítették Berlint.

Zsukov hadseregétől jobbra Rokoszoszki csapatai a Visztula torkolatánál harcolnak és elvágják a Danzig—berlini vasútvonalat. A keletporoszországi terepszakban Csernyakovszki csapatai elfoglalták Heilsberget és Friedlandot, valamint Königsbergtől nyugatra a Frisches Haff-t, a keleti tenger beömlődjét és ezzel szorosabbra vonták a gyűrűt a keletporosz főváros körül. Zsukov hadseregének balszárnyán, Sziléziában tovább tart Konyev tábornagy előnyomulása is.

Sziléziában elfoglalták Liegnitzet és Heidebrecket, így uthaladták Brestau-t és egységei Plescht és Ratibort veszélyeztetik.

Szlovákiában Petrov csapatai Besztercebánya felé közelednek, míg Magyarországon újabb 8000 ember tette le a fegyvert a budai német helyőrségből.

Az egész keleti front bomlásban van. A francia összeomlásra emlékeztető képek játszódnak le Pomeránia és Brandenburg siksgain. A különbség csak az, hogy amíg akkor tavasz és nyárutó volt, ma Kelet-Németországban 20—30 fokos hideg van. A birodalomnak legkevésbé bombasújtott területei kerülnek a

Vörös Hadsereg kezébe, vagy vannak közvetlen veszélyben. Pomerániában és Brandenburgban telepítettek ki a nyugati front bombakárosult lakosságát. Most ezek megint utrakelhetnek a birodalom belseje felé. Semleges tudósítók borzalmas képet festenek erről a menetről.

A hatóságokat is megoldhatatlan problémák elé állítja a keleti front összeomlása. Nem tudják az egyes városokban a menekülteket elhelyezni, hiszen a bombázások következtében Berlinben alig van ép ház. Legutóbb 500.000 öreg és asszony érkezett Berlinbe, ahol a lakás- és élelemhiány miatt a helyzet teljesen reménytelen. A munkanélküliség is felüti fejét, mivel a gyárak a sziléziai szénmedence elvesztése következtében szénhiánnyal küzdenek. Egyes gyárakat kénytelenek voltak már bezárni.

A német nép most elszenvedi mindazt, amit eddig más nemzeteknek juttatott, Hitler Adolf, hogy a maga és párta életét talán még néhány héttel meghosszabbítsa, to-

vábbi ellenállásra szólította fel a hadsereget és a munkafrontot január 30-i beszédeiben. Az ellenállás megszervezése azonban eddig még seholy sem sikerült.

az egyes parancsnokságok elvesztették fejüket.

Sziléziában egyik nap még halálbüntetéssel fenyegették meg a menekülőket, másnapra pedig az azonnali kiürítést rendelték el.

A Vörös Hadsereg szédületes offenzívája, mely két hét alatt olyan sikereket ért el, amelyek példa nélkül állnak a hadörténelemben, teljesen készületlenül találta a német hadvezetést. A megszállt terület lakosságának vallomása szerint Szilézia és Pomeránia népe el sem tudta képzelni e mai helyzetet. A lakosság nagy félve jön elő rejtékhelyéből és Paul Winterton, a „News Chronicle” tudósítója szerint

a legérdekesebb az a szolgáló elázatoság, amellyel Pomeránia és Brandenburg beképzelt, pökhendi poroszai a diadalmas Vörös Hadsereget fogadja.

Zsukov csapatai elfoglalták

Landesberget, Meseritzet és Schwietust

Moszkva, február 1. Két-Poroszországban Csernyakovszki csapatai elfoglalták Friedland és Heilsberg városokat. Az orosz csapatok most már Königsberg közvetlen közelében harcolnak.

Berlinből érkező hírek szerint Rokoszoszki serege a Visztula torkolatánál harcol és tovább folytatja előnyomulását Danzig irányában.

Zsukov csapatai a brandenburgi körzetben

elfoglalták Landesberget, Meseritzet, Schwiebust,

valamint száz nagyobb helységet.

A poseni német helyőrség megsemmisítése tovább folyik.

Löcsétől északra és északra Petróv tábornagy egységei kemény

Több helyen újra német területen harcolnak a szövetséges csapatok

London, február 1. Az 1. amerikai hadsereg csapatai az ardenni frontészaki végén, Mondschaütől délre

harckokat vívnak a Kárpátokban és több mint 60 újabb helységet szabadítottak fel.

A Budán dúló harcokban a Vörös Hadsereg a tegnapi nap folyamán 8200 foglyot ejtett.

Moszkva, február 1. Zsukov hadserege ma már

alig 100 km-re áll Berlintől.

Brandenburgban 80 km-es fronton, az Oderánál, amely az utolsó természetes védelmi vonal a birodalmi főváros előtt. Délen a front az Odera mentén húzódik, északon az orosz haderő tegnap

alig 30 km-re állott Künsteringtől,

az Odera menti várostól,

két helyen áttepték a német határt és mélyen benyomultak Németország területére.

Szövetséges ágyuk most már közvetlen közelről, alig 2 km távolságból rombolják a Siegfried-vonal erődjait.

A front déli részén

a 3. hadsereg is átkelt a német határon

és St. Witthól délre benyomultak német területre. Patton tábornagy csapatai német földön hidfőállásokat több mint 8 km szélesre terjesztették ki.

Elzászban a szövetségesek behatoltak Ganzheimba, ahol a németek eredetileg kiépítették rajnai hidfőállásukat Strassburgtól északra.

Strassburgtól délre az 1. francia hadsereg a colmari csatorna tulsó partján felállított hidfőállását 6 km mélyre növelte és kelet felől gyors ütemben megkerülte magát Colmar városát. Ebben a körzetben tegnap és tegnapelőtt mintegy 2500 foglyot ejtettek a szövetségesek.

Egyik haditudósító ezt írja: „A németek elzászi próbálkozásai véget értek, egyetlen eredményt tudnak felmutatni: sok-sok ezer katonájuk életét hiába pocsékolták el.”

Külföldi hírek

London, február 1. Divittorio, az olasz munkaszövetség kommunista főtitkára a Nápolyban megtartott kongresszuson kijelentette, hogy az olasz nép dolgozni akar, nem pedig szegényen élni. A külföldi pénzügyi támogatásnak az olasz kormányon át kell jönni, különben a nemzet elvesztendő függetlenségét. A munkaszövetség szervezeteire vonatkozólag közölte, hogy arányos választások útján fogják betölteni a vezető állásokat, így biztosítva minden eszmeáramlat kifejezésre jutását.

Dühöng a terror Németországban

London, február 1. Himmler tegnap rendeletet adott ki, melynek értelmében az SS-kötélekek ezután tartóztathatnak, házkutatást tarthatnak és vagyont kobozhatnak el, hatósági végzés nélkül.

Sztálingrád

Történelmi évfordulót ünnepelünk ma. A háború fordulópontjának csatája fűződik Sztálingrád nevéhez. 1943 február 2-án Paulus tábornok 6. hadserege letette fegyverét a diadalmas Vörös Hadsereg előtt. Sztálingrád, a Volgamenti város így nemcsak győzelem, hanem a Vörös Hadsereg csodálatos haditettei is emlékeztetnek az utókor előtt. Sztálingrád volt a legtovább tartó, ameddig a hitleri barbárság behatolható Oroszországba. De a Szovjetunió hősi dolgozói itt „állj”-t parancsoltak és így lett Sztálingrádból a mai világháború Verdunje.

A csata eldőlt és azóta nincs megállás. A Vörös Hadsereg visszavetítte és kergeti maga előtt az egykor legvészesebbnek hírtett Wehrmachtot. Sztálingrádnál kiadták a jelszót, hogy Berlinig üldözik a németeket. A Vörös Hadsereg híven teljesíti Sztálin marsall parancsát és ma több mint kétezer kilométeres diadalút után alig száz kilométerre állanak a birodalmi fővárostól.

A féltelen küzdelem tönkretelthette Sztálingrádot, romhalmazzá alakította utcáit, de neve örökké áll fog a sorsdöntő győzelem városaként a szabadságszerező népek szívében.

VÁROSI HIREK

Óry István főispán, közellátásügyi kormánybiztos felhívja Hajdu vármegye és Debrecen város lakosságát, vegye ki meitő részét a sokat szenvedett Budapest népének megsegítésében. Elsősorban lisztre, babra, borsóra, lencsére, kölesre, hizott sertésre, zsírra, vágómarhára, vágójuhra, vágóbaromlira, tejásra, zöldségre és fűszerpaprikára van szükség.

A főispán felkéri mindazokat, akik a felsorolt élelmiszerből készlettel rendelkeznek, bocsássák azt értékmegtérítés ellenében rendelkezésére.

Az összes szellemi alkalmazottak memorandumot nyújtottak be a miniszterelnökhöz és szakminiszterekhez fizetésük rendezése tárgyában. A kiküldöttek ígéretet kaptak, hogy kérésüket a legnagyobb jóindulattal kezelik.

A fizetésrendezés tárgyában a csütörtöki minisztertanács dönt.

Hajdunánason is megalakult a közalkalmazottak igazoló bizottság, melynek tagjai már az esküt is letették Óry István főispán előtt. Az igazolóbizottság elnöke dr. Mándi András (Független Kisgazda Párt), tagjai a pontikai pártok egy-egy képviselője.

Irogépel, szerszámot vesz HURAY, Kossuth-utca 39. sz.

APOLLO MOZI
Mal műsor
Te vagy a dal
Szereplők: Sárdy János, Szabó Klári, Vaszary Piri, Kóvári Gyula, Sennyei Vera.
Előadások: 1, 1él 3 és 4 óraker.

A szakszervezetek legsürgősebb feladata

Az ország felszabadítása, az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulása és a nemzeti kormány megválasztása új perspektívákat nyit és új kötelességeket ró a demokratikus népi Magyarország felépítésén dolgozó egyénekre és közületekre egyaránt. Nyilvánvaló, hogy a szakszervezeteknek is új eszközöket, új módszereket kell alkalmazniuk az új célok elérésére. A népi demokrácia felépítésére való őszinte törekvés alapján remélhetjük, hogy a kialakuló gazdasági és társadalmi rendszerben nem fognak arra kényszerülni a dolgozók, hogy életmódjuk javítása érdekében sztrájk vagy más hasonlóerejű eszköz alkalmazására szoruljanak.

Az ország romokban hever. Az újjáépítés a dolgozók minden erejének széles összefogását követeli, de még így is mindenkinek erején felül kell dolgoznia. Hogy a munka eredményessége elé bizalommal tekintessünk, ismernünk kell pontosan termelőgánkent helyi, megyei és országos viszonylatban mekkora és milyen természetű munka elvégzése vár reánk. Nézetem szerint a halaszthatatlan munkák mértékének és természetének megállapításánál sürgősebb feladata nem is lehet a szakszervezeteknek. A szakszervezetek tagjainak és a nemzet dolgozó vagy dolgozni akarók minden rétegének segítségével a legmegbízhatóbb adatokat tudják beszerezni és ezzel komoly támogatást tudnak nyújtani a kormány irányító munkájának.

A mai idők kötelezőleg előírják a szakszervezetek számára, hogy a tagszerzés és a bérlakok ne merítsék ki, ne kössék le teljes működésüket. Ne merüljenek ki csupán a régi irány követésében, hanem **energiájuk fő részét elsősorban szakmánként és csoportonként a termelés teljesítményének fokozására és megsofoszorosítására fordítsák.**

Feltétlenül szükséges ehhez az egyes szakmák szoros együttműködése, statisztikát kell készítenünk az összes elvégzett, folyamatban levő és tervezett munkákról és mindezekről rendszeresen tájékoztatunk kell a szakszervezetek tagjait is, hogy azok állandóan lássák

saját termelő erejük nagyságát és szépségét. Ilyen módon összhangba lehet hozni a teljesítményképeséget a szükségletek kielégítésével.

A szakszervezetek működésének ilyen irányú felfogása természetesen fokozott munkát és nagyobb felelősségvállalást jelent. Ezáltal szélesebbé, jelentősebbé válik a szakszervezetek működése, a felelősség, ami vele jár, a dolgozók önmagukkal szembeni felelőssége, hiszen az ország, amit építeni akarunk, a dolgozók országa lesz.

Mokk Miklós
textygyári munkás.

ADAKOZZATOK DIÓGYŐR ÉS MISKOLC EHEZŐ MUNKASAINAK!

Éles kritika érte a város közellátását a Nemzeti Bizottság ülésén

Csütörtökön délelőtt 11 órai kezdettel a Nemzeti Bizottság dr. Juhász Nagy Sándor elnökletével ülést tartott. Az ülésen az elnök javaslatára a Nemzeti Bizottság üdvözölte a Moszkvából visszatért fegyverszüneti tárgyalásokon résztvevő minisztereket, üdvözölte Rákosi Mátyást, a Magyar Kommunista Párt emigrációból visszatért vezérét, valamint Puskint, a Szovjetunió követét és Grigoriev szovjet követségi tanácsost.

Lada Ferenc súlyos kritika tárgyává tette a kenyérelátás zavarait és az azzal kapcsolatos visszasságokat. Szabó István népjóléti államtitkár háromtagú közellátásügyi bizottság felállítását javasolta, teljes ellenőrzési és utasítási jogkörrel. A bizottságnak gondoskodnia kell arról, hogy egyrészt Debrecen lisztellátása zavartalan legyen, másrészt, a piacra kerülő áruk árviszonya rendezve legyen.

Szabó István, a Magyar Kommunista Párt titkára felszólalásában kifejtette, hogy a jelenlegi közellátás a Vörös Hadsereg, az új magyar hadsereg és a város lakosságának szükségleteit nem képes el látni. A jelenlegi zavar vagy tudatosan állt elő, vagy hozzá nem értés miatt. A felelősségrevonás azonban mindenképpen be kell következzék. A kenyérelátás zavara az őrlés zavarából ered. Az őrlés pedig üzemanyag hiánya miatt elégtelen. Kétségtelen azonban, hogy a malmokat nemcsak szénrel, hanem fával is lehet fűteni. Nem történt meg azonban a kellő mértékű fakitermelés. Szükséges lenne kb. 1000 fávágó alkalmazása, ezzel szemben csak 200-at dolgoztatnak. Ezzel a Vörös Hadsereg napi szükségletét sem lehet kielégíteni, nem is szólva a lakosság szükségleteiről.

Több hozzá zolás után a Nemzeti Bizottság a közellátás ellenőrzésére kiküldte Szabó István (Szoc. Dem.), Végh Dezső (Komm. P.) és Szendrei Sándor (Füg. Kg) bizottsági tagokat.

Miért?

A napokban megjelent „Magyar Közöny” nagyon sok olyan rendeletet tartalmaz, amelyet fontos tartalmuk miatt mindenkinek el kell olvasnia. A: újság nyelvezeite, a fogalmazás módja azonban egyáltalában nem különbözik a régi bonyolult, nehezen érthető stílustól.

Miért nem lehet a rendeleteket rövid, világos, szabatos mondatokkal első olvasásra érthetővé tenni a dolgozók számára is?

Az udvarokban még mindig ott hever a rengeteg szemét. Miért nem intézkednek eltakarításukról? Komoly intézkedéseket várunk a közegészségügy tisztítására, a rend és tisztaság megteremtésére.

Ezután a Nemzeti Parasztpárt beadványát tárgyalta a Nemzeti Bizottság a tavaszi munkák megindítását illetően. A Nemzeti Parasztpárti javaslata szerint a pártokból összeállítandó állandó mezőgazdasági bizottság szervezése lenne szükséges, amely az elhagyott birtokokat, az igavonó állatállományt, a mezőgazdasági gépeket összeírma és elosztásáról intézkedne. A tanács a kikapitányságok szervezését is sürgeti a Nemzeti Parasztpárt beadványára.

Kállai Sándor és Vásáry József felszólalásaiban helyeselték a tervet, azzal a bővítéssel, hogy a mezőgazdasági munkák nehézségeiről a Nemzeti Bizottság feliratban értesítse a kormányt is.

Véglegesen tisztázta az ülés a városi törvényhatósági bizottság összetételét. Folyóügyek között még a Nemzeti Bizottság Ménes Sándor és Tóth Mihály tagokat küldte ki az ipari bérrendező bizottságba.

Az ülést pénteken 11 órakor folytatják.

A Nemzeti Bizottság ma délelőtt 11 órakor folyótagos ülést tart a varoshaza 1. emelet 16. sz. szobájában.

Nemzeti Segély akció

A Nemzeti Segély akcióra tegnapi napig befolyt pénzadományok összege: 90.828 pengő 56 fillér.

Február 1 én nagyobb természetbeni adomány: Debreceni Működőgyár 57 kg bab, 78 kg borsó.

Veszek cukro, mézet lisztet, vajal, olajat, zsirt, mákot, tojást, teletterméket
Drexler cukrasz, Kossuth-u. 6

Bőröndkeiléket, bőrt bélst, vásznat, enyvét, papirlemezt, használt bőröndöt veszek
FEUERMANN
bőröndös
Pirc-u. 55 (Majx-izlet)

Veszek-eladok
ujat és használtat Férti- és nőiruhát, fehérneműket.
Bium
Ruhaanyagot, vásznat, ágyneműt. Piac-utca 21

MEGNYILT a Ruca-tánciskola
Vigadnu Mihály-utca 67.
Február 4 én, vasárnap fél 3-kor megnyitó ösztlanc.
Kíunó Jazz-zene.

Víg színház-mozgó

Mal műsor
UTOLSÓ DAL
Izgalmas bűnügyi történet
Főszereplők: Jávor Pál, Simor Erzsé, Sárdy János, Orosz híradó.
Előadások kezdete 1, 1él 3 és 4, vasárnap a. e. 11-kor is.
Pénztárvnyítás 12 óraker.

Csokonai-színház

Ma délután 1él 4 óraker
Magnás Miska
Operett 3 felvonásban
Nezotér 1útvél

Szövetkezeteket!

A múlt rendszer egyik leghatalmasabb büne az eszmék kisajátítása, lejáratása volt. A szabadság és az önszegély csodálatos eszméit, alkotó erejét is saját elnyomó céljaira használta fel. Sötétségben és tudatlanságban tartotta népünket. A tanítás és felvilágosítás helyett az elbutítás volt a célja, mert csak így remélhette, hogy uralmát mind politikai, mind gazdaságilag megerősítheti.

Ez a rendszer és ez a célkitűzés valósult meg gazdasági életünk minden vonalán. Megérezte a lehetőségeket, de óvakodott azokat a közrendelkezésére bocsájtani. Tudta, hogyha a nép gazdasági téren is magához ragadja a kezdeményezést abból csak a népek lesz haszna, de veszélyeztetné az uralmon levők hatalmát.

A nép erőinek elnyomása, tevékenységének kikapcsolása legkiválóbban a szövetkezetnél valósult meg. Alkottak szövetkezeteket, de nem merték azt a nép rendelkezésére bocsájtani, óvakodtak, abban a népek lehetőségét adni, hogy napvilágra juttathassa szunyadó tehetőségét és bebizonyítsa rátermettségét. Ennek a politikának lettek azután eredményei a „szövetkezetek” név alatt létesült óriási kapitalistikus mammut-vállalatok, amelyek olyan messze estek a szövetkezeti eszmétől, mint Makó Jeruzsálemtől.

Igazi szövetkezeteket nem lehet felülről létrehozni. Sikerüknek titka éppen abban rejlik, hogy ezeket a nép maga hozza létre, hogy saját magán segítsen.

Az önszegély és demokrácia két olyan lényeges kulcs a szövetkezeteknek, amelyek nélkül el nem képzelhetők működésük, és amelyek nélkül minden vállalkozás legfeljebb csak a nevet viselheti, de lényegileg soha nem lesz szövetkezet!

Ha valaha aktuális volt a szövetkezet kérdése, akkor most aktuális Magyarországon. A fennálló nehézségek leküzdése, gazdasági életünk ujjaépítése el sem képzelhető más úton, mint igazi szövetkezetek útján. Mindenütt, ahol a szövetkezeti eszme sikert ért el, kezdetben helyi nehézségeket kellett leküzdenie. A földalatti érdemes takácsok, mikor első szövetkezetüket megalakították, gazdasági válság keltés közepén álltak. A dán szövetkezetek megalakulásakor Dánia a gazdasági átállítódás nehézségeivel küzdött. Szovjetországon is a szövetkezetek nagy fellendülése a kezdeti nehézségeinek leküzdésének időpontjára esik. Ma Magyarországon, mikor a németek mindent elraboltak és elpusztítottak és az ország komoly gazdasági nehézségbe előtt áll, ahogyan talán más kivezető út, mint igazi szövetkezetek alakulása!

Egészen előlről kell kezdenünk mindent és alulról kell hozzájárulnunk az építéshez. Ennél a munkánál egyedül a nép öntevékenysége van szükség. Össze kell állni az ország különböző vidékein a dolgozóknak és meg kell oldani saját problémáikat. Csak így lehet...

leg ráébrednek arra, hogy a saját maguk akaratából létrehozott egysüléssel győzhetik le a nehézségeket, válhat sikeressé a munkánk. Ennél a munkánál pedig nincs szükség elméleti fejtegetésre, nincs szükség merev jogi szabályok követésére. Ennél a munkánál csak arra van szükség, hogy népünk megérezze azokat a lehetőségeket, melyeket az önszegély, az egymásnak való segítség nyújt.

A jogi korlátok eddig csak arra voltak jók, hogy megvédjék az állami támogatott állszövetkezeteket a valóságos, a nép akaratából alakuló szövetkezetek elől.

Sikeres példákban természetesen tanulnunk kell. A szövetkezetek egyik legjelentősebb tulajdonsága éppen az, hogy tagjainak továbbképzését elősegíti. Csak arra akarunk rámutatni, hogy a jelen körülmények között ne rakjunk fel merev korlátokat, hanem engedjük a nép szabad erőit érvényesülni.

Kötelességünk bejárni az országot és oktatni. Ráterelni az emberek figyelmét a szövetkezeti eszmében rejlő lehetőségekre. Irányítást és útmutatást kell adnunk, hogy fogjanak össze, mert csak így tudják az akadályokat legyőzni. A rövidesen megvalósuló földreform, az értékesítés és beszerzés mind olyan problémákat vet fel, melyeket megoldani csak a dolgozók összefogásával lehet. A szövetkezetnek az a lényege, hogy az együttműködéssel kiegészíti az egyének gazdaságát, segítséget ad ott, ahol az egyén teljesítőképességének határa van. Önszegély és összefogás által az egyéni gazdaságok nem lesznek kénytelenek idegen segítséget igénybe venni, amiért így, vagy úgy drága árat kell fizetniük. A szövetkezet lehetőséggé teszi, hogy az egyéni gazdaságokat meghaladó tevékenység is az egyéni gazdaságok hasznát szolgálja és megakadályozza, hogy a mai nyomorúságunknak vámszedői legyenek. Az alulról felépített szövetkezeteket a tagok sajátjuknak fogják érezni és annak fejlődését elő is fogják mozdítani. Ha a szövetkezeti eszmét mélyen el tudják vetni az emberek lelkébe, gazdasági életünk legundorítóbb betegségeinek, az árdragításnak is gátat tudunk szabni.

Lényeges tehát, hogy a szövetkezeti eszmét népünk minél szélesebb rétege magáévá tegye és a helyi adottságnak megfelelően szövetkezetekbe tömörüljön. Ha sikerül a dolgozókkal megértetni az önszegélyben és az összefogásban rejlő erőket, akkor remény van arra, hogy gazdasági életünk azon az úton fog fejlődni, melyet a népi demokrácia parancsolóan előir.

Hardi Róbert.

Új és használt bundák készítését javítását vállalom
Pataky Lajos
szűcsmester,
Szecsenyi-utca 1.

Értesítés

(Révész-tér 2. Kistemplom mellett.) Izzó munka, pontos kiszolgálás. Szövetkezet és béléstár minden mennyiségben v e s z e k

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt megrendelőimet, hogy Férfiszabóságomat ismét megnyitottam a régi helyen

Molnár István
szabómester, Kistemplom mellett.

LAPZÁRTA UTÁN:

Moszkva, február 1. Sztálin marsall külön napiparancsban jelenti a nagy erődváros, Thorn elfoglalását. Egyheti nehéz harc után Zsukov tábornagy csapatai megsemmisítették a körülzárt német egységeket.

Brandenburg területén Frankfurt ellen 100 kilométer széles frontszakaszon tovább nyomul előre Zsukov tábornagy hadseregcsapata. Sztálin marsall külön napiparancsban közli Schwerin városának elfoglalását.

Minisztertanács

A kormány tegnap 10—14 óráig dálnoki Miklós Béla miniszterelnök elnökletével minisztertanácsot tartott, melyen Gyöngyössi János külügyminiszter, Vörös János honvédelmi miniszter és Balogh István miniszterelnökségi államtitkár beszámoltak moszkvai utjukról.

Árvíz fenyeget több tiszamenti községet

Az elmúlt harcok során a tiszai védőtölteseket lövészárkoknak használták fel, melynek következtében több helyen súlyos robbantások rombolták szét a töltéseket.

A tavaszi olvadás előreláthatólag a Tiszát, a Hortobágyot és több belvízi csatornát ismét fel fog duzzasztani. Attól félhetünk, hogy a megsérült és több helyen felbontott védőtöltesek nyílásain keresztül árvíz önti el Tiszacséget, Egyek, Balmazújváros községeket, esetleg Debrecen egyes területeit is.

Ha'du megye alispánja a veszélyt fölismerte és szakembereit kiküldte, hogy Tiszafüredtől Tokajig vizsgálják át a Tisza töltéseit. A tiznapos szemléről a jelentés már beérkezett. A szomorú adatokat tartalmazó beszámolóból megtudhatjuk, hogy a német katonaság tányérakkal robbantásokat végzett a fontos töltésekben. Különösen Tiszapolgárnál tetemes a kár. Rongálódások vannak azonban Dorogma, Tiszacséget és más községek határában is.

A jövő veszély megelőzése végett igen fontos volna a töltéseket sürgősen kijavítani, a fagyos földben ez kemény feladatot jelent. Sajnos, a védőanyagok nagy részét (rőzsét, szerszámokat) elhurcolták a németek. Nagy mennyiségű műszaki személyzetben is, megfelelő jármű sincs, amellyel a szakemberek az érdekelteket bejárhatnák és a szükséges utasításokat a helyszínen kiadhatnák.

A földművelésügyi miniszter a jelentés alapján megteszi a szükséges intézkedéseket az árvíz-veszély elhárítására.

KLEIN TIBOR

(Schön Sándor-egyetem vezetője)

Ársvíz, orvosi kötszer- és lúzkészítő üzemét Riac-u. 53 sz. megnyitja
Ársvíz, orvosi kötszer, lúzó, melltartó, csiszoló, új hársnyartató, gyógyhaskötő, sévítő és útsét és avítás vállalom.

A legökétebb szabású fehérneműt készít a **Tiszántúli fehérnemű üzem** Vár-utca 2 félemelet.

Német ámitás

és valóság

Tiszamenti körutamban több községben megfordultam. Tiszakökre vasárnap délelőtt érkeztem meg. Ünneplőbe öltözött nép ballagott kifelé az iskola kapuján. Mindenki kezében zsolttár, vagy imakönyv. Mintha templomból jönnének. Kérdeztem egy mellettem elmenő öreg nénitől:

— Csak nem templomból jönnek, nénikém?

— Onnan bizony, — hangzik a felelet

— Hát ilyen nagy községben az iskola a templom? Nincs templomuk?

— Volt a' bizony, de a németek mindeniket felrobbantották.

Délután szétnevezek a községben s úgy a református, mint a katolikus templom romokban hever. A földön fekszenek a harangok s a romok tetején nagy aranyozott csillag vagy kereszt, templomgomb. Érdeklődöm, hogy miért robbantották fel a templomokat is a németek? Azt a feleletet kapom, hogy nem akarták, hogy az oroszok esetleg tűzsergéi megfigyelő-állásnak felhasználják.

De ugyanez a helyzet a többi tiszamenti községekben is. Tiszacséget, Nagyszaluban, Rakamazon földön fekszik a templom.

Nagyszaluban egy kis katolikus templom épségben áll. Mikor a németek kivonultak, a templom még nem volt befejezve s nem bántották. Az orosz parancsnokság elrendelte a templomépítés gyors befejezését és felszentelését. A felszentelésen maguk is résztvettek.

Rakamazon még érdekesebb dolgot hallottam. Egy kis kápolnát leromboltak a németek s az orosz katonai parancsnokság saját kápolnát állított a helyre a kápolnát és átadta a falu használatára.

Ime, a német ámitás, barbár rombolás — és a valóság. F. A.

„Néplap”

szerkesztősége

azonnali belépésre

kezes

nerfelt gyorsírókat

Jelentkezés szombaton a délelőtti órákban.

Veszek

selymet, férfi- és női szövetet, vásznat, inganyagot

Tiszántúli ruha- és fehérnemű-üzem

Vár-utca 2 félemelet.

Párthír

A Nemzeti Parasztpárt f. hó 4-én, vasárnap u. e. 10 órakor a vasmospércs 1. út mellett, a Bellegelén, a Kiss László-tanyában, délután 2 órakor a kereskedelmi olvasókörben gyűlést tart.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Az összes szakszervezetek vezetőségei február 4-én, vasárnap délelőtt 9 órakor fontos napirenddel ülést tartanak a szakszervezetek székházában (Arany János-u. 2. sz.). Pontos megjelenést kér a szakszervezeti bizottság elnöksége.

A biszovarovok szakszervezete február 4-én, vasárnap d. e. 2 órakor gyűlést tart a szakszervezetek székházában (Arany János-u. 2. sz. alatt).

Kártyások, kerégyártók, paplanosok, pisztolyosok és kaptafakészők szervezkedési ügyben f. hó 4-én délelőtt 9 órakor saját érdekeikben a szakszervezetek székházában (Arany János-u. 2.) okvetlen jelenjenek meg. A munkások vezetősége.

Folyó hó 29-én megalakult a biztosítási alkalmazottak szakszervezete. Elnök Dr. Kövendi Lajost választották meg.

Magyar Erdészek Országos Szabad Szakszervezete 1945 február hó 4-én Széchenyi-utca 39. szám alatti székházában délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyre kartársunkat tisztelettel meghívja az elnökség.

A Demokratikus Ifjúsági Szövetség hírei.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség vasárnap, f. hó 4-én d. e. 10 órakor taggyűlést tart Fiac-u. 59. sz. II. emeleti helyiségében.

Felhívjuk a Szövetség tagjait, hogy teljes számban, a legpontosabban jelenjenek meg. Ady- és József Attila-köteteket keressünk megvételre vagy kölcsönre.

Plakáttulajdonosokat, írástól ifjakat keres a Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség debreceni szervezete. Fiac-u. 59. II. emelet.

A Demokratikus Ifjúsági Szövetség felkéri Debrecen enekelme tudó ifjúságát, hogy február 4-én, vasárnap délután 2 órakor jelenjenek meg hivatalos helyiségében, Fiac-u. 59. II. emelet, énekkar szervezésére és szólóénekesek kiképzésére.

ELJEGYZÉS. Jakab Elvira és ifj. Kovacs Antal február 3-án, szombaton délelőtt a Szent Anna-utcai templomban tartják esküvőjüket.

HÁZASSÁG. Ietesz István cipész és Szakal Katalin január 27-én házasságot kötöttek.

ISKOLA

A tanítás kezdete a kereskedelmi leányképzőiskolában, ipari leányképzőiskolában és városi ipari leányiskolában február 3-án 12 órakor, háromnegyed 12 órakor mindenki pontos n. je nélkül meg a köznevelési leányiskolában, Kálvin-tér 2.

A tanítványok száma a tanítás megkezdésétől kezdve a V. gimn. oszt. a ref. kollégiumban tanul, földszint balra, d. e. 1-3-ig az I. d. u. 1-3-ig a II. V. oszt. A leltő osztályok a városi zeneiskola I. emeletén folytatják munkájukat, szombat reggel 8-12-ig a VIII. gimn., IV-V. tanítványoké, d. u. 12-4-ig a VII. gimn., VI. gimn., III és II. liceum jó iskolába. A további beosztást ott tudják meg a tanulóik. Fát vagy szene: mindenki hozzon. Irázkodóság.

U vagy használt IROGÉPET veszek Cim: Grosz cipőzset, Csapo-utca 28. szám.

A Vígsház-mozgó február 4. vasárnap délelőtt fél 11 órai előadás teljes bevételét a Nemzeti Segély akció javára adományozza. Szinre kerü:

„Leányok álma” c. olasz film, ALIDA VALLI főszereplésével.

Sportbemutató

A Csokonai-színházban 1945 február hó 4-én délelőtt 11 órai kezdettel a Kerületi Sportszövetség rendezésében sportbemutatót rendez. Műsor: Blobner: Munkás Üdvözet, énekl. az Általános Munkás Dalkar. Megnyitó beszéd. Torna, bokszo- és birkózó-bemutató.

Szabadságharcbeli, kuruckori, Petőfi, Rákóczi, Kossuth stb. kis-méretű képeket veszünk. „Néplap” szerkesztőség. Péntek d. u. fél 3-4 óráig és szombat d. e. 9-10 óráig.

Vendéglői és szállodai alkalmazottak figyelmébe!

A Vendéglátóipari Alkalmazottak Szakszervezete netlőn delután tartotta alakuló gyűlését. A szakszervezeti titkárság részéről Selyem Gábor üdvözölte az egybegyűlteket és néhány erőteljes szóval ismertette a szervezkedés fontosságát. Utána Stark Ernő javaslatára egyhangúlag a következő vezetőséget választották meg: Elnök: Pálfi Jenő. Alkalmazottak: Laky Ferenc és Sipos József. Titkár: Messinger Nándor. Pénztárnok: Horváth István. Elnökök: Kiss Bálint és Tenkei János. A vezetőség ezután is kéri a Debrecenben tartózkodó szakképzett alkalmazottakat — munkanélkülieket is, akik az alakuló gyűlésen nem jelentek meg —, hogy minél előbb jelentkezzenek Laky Ferenc elnökknél számbavétel végett.

HALALOZÁSOK. Mészáros Mihály nyug. esendőtiszt helyettes 73 éves korában elhunyt. Temetése pénteken 2 órakor lesz a II. A. ravatalozóteremből. Gyászolják: Bánatos felesége, gyermekei és a kiterjedt rokonság. Mindenki külön érsei és (gyászlap) helyett. Lakás: Ovodá-utca 30. Gebauer temető zseki vállalat.

Nagy Sandorné Medvös Irma Margit életelén elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor és a Köztemető II. A. ravatalozójából. Lakás: Kincses hegy utca 16. Bartha vállalat vezzi.

Özv. Id. Zsutos Sándorné Gebel Zsuzsanna 60 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozóteremből. Lakás: Halasi-utca 11. D. P. temető.

Id. Faragó István gazdálkodó 77 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozóteremből. Lakás: Nagycsere-utca 96. Danó temető.

Felhívás

A kamara vezetősége felhívja tagjait, hogy f. hó 3-án, vagyis szombaton d. e. 9 órakor a városi háza I. emelet 16. számú szobájában fontos kérdések megtárgyalása végett jelenjenek meg. A pénteki értekezlet elmarad. Ügyvédi Kamara.

Ipartestületi közlemény

Felhívom a sütőszekesztály tagjait, hogy február hó 4-én, vasárnap d. e. fél 11 órakor tisztújító gyűlést tartunk. Rendőrség, fazi. 39. számú helyiségben.

Orvosi hír. Dr. Bóha Ede klinikai tanársegéd, a V. főszakorvos rendelőjét u. b. megkezdte. Széchenyi-utca 10. Rendelő délután 7-11-ig.

Lapunk legközelebbi száma vasárnap reggel a szokott időben jelenik meg.

Felélős szerkesztő és kiadó: Dr. Tariska István. Szerkesztő: Radó István. Nyomatott u. „szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József királyi berece-utca 18. szám.

LAIOS BÉLA

úti- és egyenruhaszabó Ferenc József-u. 26. szám.

vállal fazon-munkát és javítást Napiáron veszek jó minőségű jó minőségű bélést és cernát.

ÁLLÁS

Tanulóleányt fizetéssel felvesz kalapszalagon Fiac-utca 38. udvarban. 1401

Elsőjére egy jobb házhoz mindeneznek elhelyezkednek. Cim a kiadóban. 1369

Gép- és gyorsírónő állást keres. Cim a kiadóban. 1389

Sütősegédet felveszek — István-ut 27. 1396

Asztalostanoncnak (magaviseletű) tit felveszek. Vidéki. ellátással is. Bálut Csapo-utca 67. 1420

Elsőjére szerény fizetésű házhöz 7 hónapos ki-leányommal elhelyezkednek. Cim a kiadóban. 1368

Egy mindenre bejárónő felvetetik Domb-utca 18. negyedik ajtó. 1358

Megbízható házvezető-takarítónőt felveszek, érdeklődni 2-3 óra közötti Blaháné u. 8. A rendőrség mellett. Gáspár. 1385

Második gimnázista leány mellé tanítónőt keresek. Thali Kálmán-utca 4. Hármat csemetét. Ajtalt délután kettőtől. 1378

Kifutófiú felvetetik. Tiszántúli Fehérnemű Üzem Vár-u. 2., fél emelet. 21

Megbízható házvezető-takarítónőt aszonlra felveszek, Blaháné. Gáspár-utca 8. 1212

LAKÁS

Kétszobás lakást keresek, pontos fizető címen. Rothermere-u. 28. 1405

Kiadó egy szoba, konyha, speiz, esetleg istállóval február 1-re. Zöld-utca 11. 1887

Egy rendes, szolid, dolgozó fiatalembert ábréltébe felveszek. Vigkedvő Mihály-u. 40. 1365

2 vagy 3 fiatalembert kosztira, esetleg lakással is felveszek. Bercsényi-utca 61. 1304

Keresek szo a, konyhas lakást a környékben, ha bombaszerűt kijavítom, rendbehozom. Szegedi. Cegléd-u. 11. 1463

Takarításért szoba, konyhas lakást adok, ahinek férje hazamat megjavítja díjazásért. — Cim a kiadóban. 1403

EGYÉB

300 P jutalomban részesitem Pacsura János névre a szakszervezetek elnökeinek visszazárazmatóját. Leadó: „Néplap” kiadóhivatalában.

Szerelői szerszámok és anyagok eladók. Ugyanott termost keressék, Jakab. Széchenyi 19.

Keresem O.áh Mihály MAV. mozdonyvezetőt és családját, Szegeden volt lakásuk. Daru-u. 18. sz., adjanak életelt magukról s ha lehet jöjjenek haza Debrecenbe, nagy szeretettel várjuk őket. Bagossy Lajos, Német-u. 5. 1444

Pék-műhelyt fizetelylel-séggel, berendezéssel keresek, esetleg 10.000 pengővel és 22 éves gyakorlattal betársulnék már működő üzembe. Érdeklődni Gellen Imre, Teleki-utca 74. 1164

Tojlat, nyersbőrt napi áron veszek, hívásra házhoz megyek. Hatvan-u. 39 sz/ Bihari. 1392

Szeget magas áron veszek 20-50 millig. Lovász, Pétefia-u. 52. 879

Hajított szék, asztalok, rekamiék és fotell-vászon nagy választékban kapható. Csapo-utca 85. Bueskunál. 1119

Eladó villanymotor, faldványos szallagfűrés. — Hatvan-u: 62. 1233

Egy új csempétűhely eladó. István-út 69. 1331

Harmóniumot használatra bérbeveszek. Árpád tér 44. sz. 1336

Mindenféle fotocikket vásárol Berzéki műterem 1250

Két diákot állatással vállalom. Fiac 40. Házfelügyelő. 1355

Eladó 54-es MAVAG cséplő 40 HP MAVAG traktor új, 4-6-8 HP benzín és Diesel motorok újak, 1 vagon oltott méz, várostól 35 km. — Hatvan-u. 62. 1232

Portlandcement minden mennyiségben kapható. Boros mézszület Áttila-tér 2. sz. 1212

Fehérnemű varrónőt, ki lakásomon varrni tanít, keresek, gép van. Nyil-u. 83. szám. 1203

Bátorszövetet keres megvételre Berzéki műterem. 1247

Választott malacok eladók Pacsirta-u. 37. sz. 1254

Aki Fiac-u. 5. sz. a. raktárából jogtalanul elvitt 13 drb planej lamet, — haladéktalanul szállítsa vissza. Nyomra-vezető jutalmazom. Ingóságközvetítő, Püspöki-palota, Ivány. 1345

Motor BB olajért, varrószíjért fizet adok. Gróf Vécsei-utca 12. 1088

Sertést, szarvasmarhát, juhot a legnagyobb napiáron vásárolok Vadász László Műlős-u. 43. 1226

Németh Katalint, Nagy Árpádot, illetőleg család-jukat keresi Szinai D. Miklós. Értésítést Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetéhez. 1441

Keressük Dihen Máttyás 18 éves levente fiamat, akit behívtak Tiszacségerre munkára október 9-én és onnan hazajött és elvitték Nyíregyházára. Ha valaki tud róla, értesítse aggdó szüleit. — Dien-Mihályt, Csuka-u. 4 1311

Modern styl bútorok rekamiék, könyvszekrények, íróasztalok, nemes és perzsaszőnyegek, csillárok, festmények, szobrok, antikórák és mindennemű dísz tárgyak nagy választékban az Ingóságközvetítőben (Püspöki-palota, Nagytel-palotával szemben). 1087

Modern mély es sport gyermekoosi kapható. Javitást vállalom. Hatvan-utca 42., balra 1. ajtó. 1353

Asztaltűzhely eladó. — Bátor-u. 21. 1374

Eladó történelmi könyvek, Kos uti írásai 13 kötet, Rothermere-u. 48. 1376

Világosszürke film le-öltő elado. Szalmáry szabónál. Bethlen utca 12. 1959

Vagyonmentő Bádogos utca 1. Minden ingóságot vesz es elad. Raktárra vesz bizományi árut. 1410

Vagyonmentő Bádogos utca 1. Keres meghízó részére könyvszekrényeket, diványokat, tányérokat, roharakat, ezüst étk sziet teket, törülő ruhákat stb. 1411

Kender van eladó. Rudolf-utca 44. Kereses-telep. 1380

Asztalosok és kártyások figyelmébe! Bombázásból kikerült szép es jó bútor-észek, divány, kártyozó szék eladók. Szent Anna-utca 42. jobbra második lakás. 1 64

Tangóharmónikát veszek Hadházi-u. 3. sz. 1360

Elvesztett egy fehér pinsci kutya, hátán fekete foltal, Berci névre hallgat. Megtaláló magas jutalomban részesül. Fiac-u. 39. Házmeester. 1400

Hetedikes leánygimnázista tankönyvek, francia latin, német szótárak eladók. Könyök-utca 12. 1344

Turul-Anker biztosító irodája Könyök-utca 12. alatt működik. Kérjük feleinket, hogy elmaradt es esedékes díj-jukat, költségeik bemutatásával egyidejűleg fizessék be. 1345

Tangóharmónikát rossz állapotban is megvételre keresek. Javitást vállalom Homok-u. 122. 1202

Sajtaj Imre pénzbeszedő biztosítási iraltat kérjük Turul biztosítónál. Könyök-utca 12. alatt leadni. 1342

Kották zongorára, hegedűre, iskolakották, — operakivonatok, operettek, jazzkották olesón eladók. Könyök-utca 12. 1343

Retortá-faszén fűrészpör forgácsal, mozaiklapok es beonkavics kapható a Debreceni MHKó-gyárnál, Fürdő-u. 2.

Eladók es veszek használt férfi es női ruhát, szövet es vásznat, minden mennyiségben. Juhász. Hatvan-u. 29. 503

Felkérem azokat az egyéneket, akik Karsay József műszerész tulajdonát képező kerékpáralkatrészeket, varrógépeket, bútorokat, edényeket es ruhaneműket elvitték, haladéktalanul hozzák vissza. Nyomra-vezető jutalmazom. — Értésítést Nyomatató 18. alá kérek. 1087

Négy diadalm... N. roham... és tesz... tetlen... egysége... alapján... dást es... megind... tüze, a... szakasz... hadosz... volt ké... gyarors... helyzet... közül... nagy s... ez utó... zották... Hite... nyugat... sen s... batodik... dül hag... gyedik... tyei K... napi h... es telj... tetek... Fein... készlet... noksg... lyek v... lyek k... nitását... Az... lennie... előbb... fenzi... mentse... akart... hogyha... küzdel... ellenre... lahonna... a szük... A... — ami... Hitler... vakor... tuláig... egység... napi e... azt hit... póju o... hat.

Kon... mego... A d... m... Figyele